

“熊孩子”闯祸谁来担责？

小朋友爱玩闹是天性，但凡事都应有个度。有些小朋友因为顽皮过了头，做了出格的事情，闯了大祸。比如，踢坏电影院的大银幕，在学校打闹伤害了同学，或者玩火烧掉了大草坪……出了这样的事情，“熊孩子”应该负责吗？

今天我们就通过几个案例来告诉大家，如果孩子闯了祸，将会面临哪些惩罚？是惩罚孩子，还是找他们的爸爸妈妈担责？

下面这几个案例，都是真实发生的事件。以案说法，是想提醒大家，千万不要以身试法。

价值 **6650元**



漫画 赵海运

1 小伙伴玩火烧坏了邻居电动车

河南许昌市曾发生过一起孩子玩火烧坏草坪的案例。李先生将购买的电动车停放在小区旁边的草坪上。一天下午，年满8岁的王小二(化名)

携带打火机在该小区楼下放炮，他的伙伴张小明(化名)看到后也加入进来。之后，两人因玩火引燃了草坪上的杂草。火势蔓延至李先生的电动

车处，引起火灾，李先生价值6650元的电动车毁损。火灾事故认定书认定，起火因为两小孩玩火引燃草坪杂草蔓延至电动车成灾。

2 他恶作剧抽走椅子致同学受伤

在广州一所中学，曾发生过一起因“恶作剧”造成的事故。

初中一年级的12岁男孩小杰(化名)，抱着恶作剧的心态，趁着同学起身时偷偷向后拉开他坐的椅子，不料造成同学坐空后严重受伤，顽皮过头造成了严重后果。



漫画 王思祺

3 法院判决均由家长承担赔偿责任

许昌玩火事件发生后，经过法官的审理和判断，王小二和张小明为限制民事行为能力人，由他们的监护人承担侵权责

任。最终，法院判决王小二的监护人、张小明的监护人向李先生支付财产损失费。

广州那位因为恶作剧

导致同学受伤的12岁男生小杰，和父母一起被同学家长告上了法庭，法院最终判决小杰及其父母向受伤同学赔偿了10万余元。

学法时间

“熊孩子”闯祸家长买单 合情合理合法

根据《民法典》规定，行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的，应当承担侵权责任。侵害他人财产的，财产损失按照损失发生时的市场价格或者其他合理方式计算。

这是什么呢？比如，如果孩子犯错，就需要由其爸爸妈妈，或者其他监护人承担相应的责任，对侵犯他人权益的人进行赔偿。简而言之，“熊孩子”闯祸家长买单，合情合理合法。

在公共场所玩耍时，同学们要多多注意管理自己的行为，三思而后行，不要大吵大闹，也不要作出可能损害他人利益的行为。比如，在乘坐电梯时，不要打闹、嬉戏、跳跃，此种行为既威胁自己的安全，又可能损坏公共财物；在电影院看电影时，应爱护电影院的设施设备；在学校里，要和同学们友好相处，过火的玩笑开不得。家长们也需要注意，要履行好监护人职责，作出正确的行为示范引导。在孩子可能犯错的时候，要及时提醒和引导，告诉孩子什么可以做，什么不能做。

华西都市报-封面新闻记者 戴竺芯
综合许昌市中级人民法院微信公众号、九派新闻等
本文得到成都大学法学院讲师贺海燕指导